



FRAGMENTOS

AIRES DE ARAGÓN Y DE CASTILLA

En Salamanca, en mi ciudad dorada, existe una vieja plaza emporchada, antiquísima, emporio y refugio del estudiante, que inicia allí, al abrigo de bordados plateados, las correrías de picaro que la holganza le sugiere.

Esta plaza llamada el Corrillo salmantino, con sus figones en desuso, sus comercios y botillerías, sus casonas entre nobles y plebeyas, ausentes los heráldicos escudos, que eran las mercedes épicas de antaño, tiene un gran parecido a estotra del Torico, arteria caudalosa de la ciudad amante.

Las dos conocen el vaivén continuo de la escolaresca que pasea, desgastando sus piedras centenarias. El mismo sol las baña. Idéntica lluvia las azota. Irregulares y añejas, que para bien parecerse están fmal cuidadas, tienen tosquedad en el trazado absurdo, estilos mil de mérito escaso, deformidades. Únese lo antiguo a lo moderno, y esto último, con presunción soberbia, quiere borrar las huellas del pasado, sin conseguirlo.

Favoritas del estudiante, conocen sus monólogos, que unas veces adquieren tono de derrota y otras de alegría, según el bolsillo cante o dormite. Ellas son las hadas buenas del galán que muere por un beso, —modernos galanes que no darían ni un ápice de su vida por un libro— y en su regazo de madre, han dejado muchas veces la confesión enojada, fogosa y mentida que una chica del taller enhoramala ha creído...

Y cercano al Corrillo salmantino y al Torico turolense, hay un jardín donde la música retoza. ¡Cuántas noches estos jardines son todo ascuas, todo risas, todo rosas, policromas, hechas de mimos!

Hay momentos en los que el esplendor nos abruma, y buscamos un lugar acotado al progreso urbanista para pensar más libremente.

El Corrillo salmantino, —singularizando— angosto y roído, se nos ofrece en pródigo abandono. ¿Dónde mejor estar para hablar de mujeres, que son nuestras flores; de ideales, que son nuestra música; de grandezas, que son nuestros sueños? En él, las piedras nos hablan con el mudo lenguaje de muchos siglos. ¿Qué viejón las piedras del querido Corrillo salmantino? Vieron «en el siglo XVI, las francachelas por los grados adquiridos y la buena suerte de los favoritos en escalar rejas y besar doncellas a hurtadi-

llas» según la mágica expresión de mi admirado paisano Sánchez Rojas. En el siglo XIX, —sigue cantando el coloso bohemio— «los amigos de Toribio Núñez se «reunían» bajo los soportales para romper el medallón de Fernando VII; y los de Sánchez Ruano y Rodríguez Pinilla, — auxiliados por los carboneros de Matilla de los Caños— vigilaban a los carlistas en días de revueltas electorales». Y actualmente, sometidas a la censura inexorable de los hombres que hasta las piedras llega, admiran la clásica salida de la misa de doce, misa «oida por las bellas y que borda los mejores ensueños estudiantiles al cobijo del arco que se rasgó...»

¿Existe diferencia grande entre la vida de la plaza salmantina, y la del Torico turolense? En los siglos de lucha, igual aliento. En los siglos de calma, idéntico sentir. Analogía de razas, que hoy bajo el mismo techo, han sufrido la soldadura inflexible de las leyes.

Puesto que en Teruel vivimos, hablemos de un fragmento de Teruel; de su plaza del Torico.

Si la ironía, ¡regio presente! fuera engarzada en el punto de oro de una pluma culterana, —de cuya escuela Góngora fué maestro— saldría al encuentro de esta plaza para decirle: Estás hundida por la fiebre que desdichadamente han padecido muchos de tus municipios cuidadosos. Yo en verdad no puedo decirlo. Profano al fin en materia ornamental, y ayuno en el justo aprecio de antiguallas, no me arriesgo a colocarme en el trono de Deyótaro.

La plaza del Torico, sede principalísima de la balanza comercial, es la residencia obligada del cotarro moceril, la estufa que los corazones alimentan en las noches invernales, y también, en estas tardes y en estas noches del estío, un almacén de hielo gratuito, repartido por muchos seres de fresquísima holganza. Es mercadillo en la mañana, lonja al aire libre donde la transacción llega al paroxismo de la disputa malsonante. Mentidero de monipodio, despiadado, que al compás de la fuente que chorrea, se malquistan familiares y vecinas. Colmena de papanatas mirones, sufre el engorro de la lisonja callejera. El suelo que la cebolla ensució, es un vivero de moscas, interminable, plañidero recinto que aguanta cachazudamente interjecciones de fastidio. ¡En verdad, que ahondando en su alma y vista con el lente de un humorista, el panorama no es muy risueño!

Pero es indudable que, pese a todas las imperfecciones y desaciertos, la plaza del Torico turolense influye en el retiro de los viejos estudiantes, tanto como los libros y las lecciones de meritisimos profesores; y en los pueblos donde veían enseñando a los chiquillos lo que ellos aprendieron, pensarán muchas veces en los ojos de la peque que les impuso tantas vueltas y revueltas, tantas idas y venidas, del caño al porche, y del porche al caño...

Critica, si mal no recuerdo, es el juicio emitido por el bienaventurado que del arte hace su oficio. Critica imparcial y documentada. Euritmia en el gran edificio de las letras.

Al trazar nuestro fragmento, no hemos intentado elevarnos a la categoría apuntada. Hemos comentado tan sólo, —glosa despojada de toda autoridad— algunos salientes caprichosos, algunos manchones extravagantes, con el fin de dar a entender la analogía que existe entre una plaza aragonesa y otra castellana.

Aires que se juntan mecidos por igualdad de costumbres. Estudiantinas. La que alegra la dorada ciudad de las piedras de oro, se toca con lindos uniformes de terciopelo. Veneran la tradición, y reciben sus lecciones de las aulas universitarias, de las facultades y de los grandes colegios. No así la que en Teruel alienta. Menos ambiciosa, aspira solamente al Magisterio, y el Magisterio en España es carrera en la que se medra poco.

Para la plaza del Corrillo salmantino, y para la del Torico turolense, monta tanto la figura de un primogénito de gran casa, como la de un Benjamín sin herencia. Se deben a la estudiantina, y han sido, y seguirán siéndolo, las confidentes de sus derrotas y de sus alegrías...

ALONSO BEA.

Incendio en la calle de Alcalá

Madrid, 5.—Un incendio se declaró esta mañana en un almacén de maderas:

Los daños, a pesar de los auxilios prestados, han sido de cuantía.

Se calculan las pérdidas en más de 70.000 pesetas.

SERPENTINAS

EL CUERPO DE BOMBEROS

Con satisfacción inmensa, y más, con júbilo intenso, he leído en EL MAÑANA que entre los varios acuerdos referentes a reformas, obras, planes y proyectos que tomó unánimemente nuestro Ilustre Ayuntamiento, figura el de mejorar el Cuerpo de los Bomberos.

Ha empezado jubilando a dieciséis, algo viejos, que moralmente son aptos y físicamente ineptos: que se llenaron de gloria en uno y otro torneo, pero que la edad madura les ha apagado los fuegos y convertido en cenizas de aquel primitivo Cuerpo.

Sobre esas viejas reliquias y esos simpáticos restos, basándose en la experiencia ha formado un Cuerpo nuevo, cuyo Cuerpo, como minimum, tendrá veinticuatro miembros. Lo mismo que Carlomagno: doce pares, nada menos!

Esos miembros se dividen en tres grupos, por conceptos. Cuatro de los veinticuatro, los más apuestos mancebos, los más heroicos, ágiles y románticos e intrépidos, en la clasificación forman el grupo primero que se denominará: la sección de salvamento, porque en cuanto de una casa vean salir humo denso, se internarán por la puerta, halarán u otros agujeros: verán con desdén las llamas y las chispas con desprecio, y a los niños, las señoras, ancianos, cojos y enfermos, sacarán de aquellos pisos] sucursales del infierno.

Grupo segundo. Diez hombres que hachas y picos blandiendo, derrumbarán chimeneas, desclavarán los maderos, perforarán los tabiques, destruirán los anexos y conseguirán, al fin, localizar el incendio. Como directores natos estarán el arquitecto y un delineante: los dos más un capataz. Por cierto, que el papel del delineante en caso tal, no comprendo aunque el Reglamento exija que esté en la línea de fuego.

El tercer grupo se forma con los diez restantes miembros, que por manejar las mangas y las bombas para el riego,

serán en sentido estricto los verdaderos bomberos.

Comprarán, porque hacen falta, varios cascos, según leo, pero cascos de uniforme y no cascos de cerebro. A la vez, se adquirirá mucho material de incendios: material que no ha de ser cerillas, petróleo, estéreos ni otros varios combustibles indicados al efecto, sino el material antidoto que ponga al incendio término. Desecharán la jeringa que funcionó en otros tiempos y con la cual parecía que los héroes del gremio, con voluntad decidida y con un máximo esfuerzo hacían aguas menores en el lugar del siniestro. Y ya con estas reformas tranquilos nos quedaremos aplaudiendo y dando gracias al Ilustre Ayuntamiento y a los tres grupos formados por los veinticuatro miembros, porque estábamos en ascuas siempre pensando en el fuego, que es el más fiero y terrible de todos los elementos: el que viene echando chispas, con unos humos tremendos: el que más calor demuestra en sus designios perversos, y el que nos quema la sangre y todo lo que tenemos.

¿Diréis que mis comentarios son un bombo? ¡Ya lo creo! Nunca está mejor un bombo que aplicado a los bomberos. Y es más: hasta soy capaz si a algún bombero me encuentro, de echarle un requiebro al paso diciendo: —¡Viva tu Cuerpo!

DR. CALVO.

Las Misiones en China

Madrid, 5.—Según una estadística transmitida por la Agencia Fides de Roma, los obispos católicos que actualmente residen en China son 67, de los cuales 5 son indígenas, pues uno de los 6 que había—Tescheng—murió recientemente.

El número de los católicos se aproxima a los dos millones y medio.

Hay 95 hospitales católicos con 55.000 enfermos; 334 orfanatos con 19.500 acogidos y 100 hospicios con 8.000 asilados.

La Universidad católica de Pekín tiene 188 alumnos; el Instituto Superior de la Industria y Comercio de Tien-Tsin, 126; la Universidad de Shanghai, 450 y las Escuelas elementales, 18.000.

Este número ha sido visado por la Censura.

FERNANDO LÓPEZ

MEDICO

— PARTOS —

EX-ALUMNO DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Consulta de 4 a 6 tarde.—Victor Pruneda, 28. Teruel

NO EXISTEN LOS PIRINEOS

Amenazas de conflicto entre Rusia y China. Ratificación del Pacto Briand-Kellog, en momento que parece oportunísimo para asegurar la estabilidad de la paz en el mundo. Agitación del elemento comunista internacional, con serias inquietudes en lo que singularmente respecta al Imperio germánico, y a Prusia, más singularmente aún, en donde ya se conocen de un modo tristemente práctico las procacidades, audacias y acometividades de ese partido enemigo de la paz del mundo. Y toda la gama de inquietudes, alborotos, temores de revueltas y guerras encarnizadas, que den al traste con los propósitos pacifistas de algunos hombres bien intencionados que hacen de la paz el evangelio más sugerente, como emanado del que predicó Jesucristo.

Pero este cronista, al que algo se le alcanza de la poesía riquísima española tan lozana y fértil en variedad de matices, puede recordar a sus lectores hispanos aquella letrilla del clásico.

«Traten otros del gobierno... del mundo y sus monarquías»...

Mientras nos ocupamos nosotros en temas más asequibles con esa moral cristiana que nos ordena amarnos los unos a los otros.

Porque en el orden de esta compenetración y establecida entre España y Francia, compenetración llena de nobles anhelos y hermosas realidades de práctico pacifismo, apenas pasa día sin que algún acto venga a revalidar y como robustecer esa corriente de aproximación, que alcanza ya en la presente hora, a términos que hubiera sido imposible calcular en toda su magnitud hace algún tiempo.

¡Dichosos todos los pueblos si pudieran asegurar la paz del mo-

do como la han asegurado Francia y España! Y no se diga que estas naciones no tuvieron problemas abstrusos que pudieran separarlas y construir un semillero de complicaciones. En algún tiempo fueron esas cuestiones motivo de encono y desunión, más o menos acentuada y expuesta a la inarmonía. Pero, como otras veces hemos proclamado, ha sido suficiente que dos hombres, de tanta compenetración como los señores Briand y Primo de Rivera, dos estadistas de cuerpo entero, se percataran de lo conveniente que sería para la paz general el concierto de frecuentes enlaces internacionales. De médula y arraigo en el alma de ambas naciones, para que toda suspicacia desapareciera, toda susceptibilidad se allanara, toda inarmonía se borrara, y resplandeciera solamente un concierto entre ambas voluntades, que culminó, primero, en la obra triunfadora, realizada en el frente africano, y después, en tratados y conciertos de amistad y excelente vecindad, a que puso digno remate el trato de arbitraje general últimamente concertados por ambos eminentes estadistas.

Ambas naciones deben mucho bien a esos dos hombres.

Pero no paran ahí las posibilidades de una inteligencia tan plausible. Aquella frase, aplicada por un periódico francés al célebre pacto a que anteriormente aludimos, tiene ahora más que nunca práctica aplicación, al celebrarse la inauguración solemne del nuevo ferrocarril transpirenaico de Aix-les-Thermes. «Ya no existen Pirineos», dijo el periódico aludido. Y, efectivamente, los ministros de Obras de Francia y España, reunidos con brillante séquito, en banquete, para celebrar

tan magno acaecimiento, han proclamado que la compenetración entre la Monarquía española y la República francesa ha alcanzado los límites máximos de la inteligencia más estrecha y la solidaridad más efusiva.

Aludió el ministro francés, en el discurso pronunciado al efecto, a la colaboración de ambas naciones en el Norte africano, a la concurrencia de Francia a la hermosa Exposición de Barcelona, reguero de luz de un pueblo que se revela grande y pujante, como era debido a sus tradiciones de pujanza y grandeza, a la acogida dispensada en Madrid a la delegación de Francia, de la cual, Mr. Briand, se hace lenguas de la hospitalidad, la cordialidad y fraternal acogida que se le dispensó en Madrid, y, por último al reciente Pacto firmado, para resolver amistosamente todo litigio «aunque terminó diciendo: los litigios entre España y Francia son imposibles, porque el cielo de la amistad franco-española permanecerá eternamente sin nubes».

Contestó el prestigioso ministro de Fomento de España, exaltando, a su vez, esa amistad, y señalando como uno de sus mejores artifices al general Primo de Rivera.

Una jornada de la paz, que nos regocija y nos compensa de tanta incertidumbre como se dibuja por otras regiones.

E. BLACK

DEPORTES

Una de las más hermosas manifestaciones deportivas que se celebrarán en España es, sin duda alguna, al País Vasco, organizada por el diario deportivo «Excelsior», de Bilbao.

La concurrencia a esta prueba de los más afamados corredores del mundo, entre los que se encuentran los insuperables belgas y los grandes ciclistas franceses e italianos, junto a los más brillantes corredores españoles, dan a esta carrera que se celebrará los días 7, 8, 9 y 11 del mes actual, los caracteres de saliente acontecimiento.

La carrera está dividida en cuatro etapas: Bilbao-Vitoria (180 kilómetros), Vitoria-Pamplona (150 kilómetros), Pamplona-Bayona-San Sebastián-Bilbao (177 kilómetros). Con un total de 723 kilómetros.

Hasta hoy día, van inscritos 64 corredores, en los que se encuentran De Waele, campeón, Cañardo, Vervaecke, Franz, Leducq, Fontán, Govaert, Montero, Cepeda, Merviel, Bonduel y Cardona.

Sección de Minas

Don Julio García Argüelles, vecino de Zaragoza, ha presentado una solicitud de registro de diez pertenencias de mineral de carbón, sitas en los términos municipales de Escucha y Utrillas, con el nombre de Paulina.

Habiendo hecho el depósito que marca el Reglamento del régimen de Minería, el señor gobernador civil ha acordado admitirla, mandando darle la tramitación correspondiente.

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

DESDE BERLÍN

La capital alemana en el aspecto económico

No sólo es Berlín, con sus cuatro millones de habitantes, (que hacen de ella la primera ciudad del continente europeo), el primer centro urbano de Alemania, la capital política del país y un foco intensísimo de vida intelectual, sino también, uno de los organismos más importantes de la economía alemana. Esta ciudad es, ante todo, un hogar del trabajo. El 70 por ciento de su población se compone de obreros, empleados y funcionarios del Estado. Las soberbias calles y avenidas modernas donde se hallan concentrados los comercios de gran lujo, los hoteles de rango internacional y los lugares de diversión y recreos, son meros incidentes sin esencial importancia. Berlín es gran capital, no sólo por su esplendor externo, sino por la posición preponderante que ocupa en casi todas las ramas de producción y de la organización de la vida económica del país.

Dos industrias han llegado a alcanzar en esta población un alto grado de desarrollo: La metalúrgica y la de confección. Los talleres de construcciones mecánicas y metalúrgicas absorben el 40 por ciento de la población industrial de Berlín, y los de confección el 20 por ciento. En Berlín tienen su sede numerosas empresas industriales de mundial nombradía, entre las que bastará citar los nombres los de A. E. G., Borsigny Siemens. Como plaza comercial, su importancia es también considerable.

En el campo financiero es, sin embargo, donde la hegemonía de Berlín se hace sentir en forma más avasalladora. Berlín es el corazón del mercado alemán del dinero. Desde el fondo del inmenso caserón de la Jagerstrasse, el doctor Schacht y su estado mayor montan la guardia en torno a la fortaleza de la moneda alemana. En las calles adyacentes, los palacios de los grandes institutos bancarios—Deutsche Bank, Diskonto Gesellsehaft, etc.—se suceden unos a otros. La Bolsa de Berlín es, además, la más importante de las Bolsas de la nación. De las 200.000 personas empleadas en negocios de banca y bolsa, casi 50.000 residen en Berlín. Sede del Gobierno y del Parlamento, emporio comercial y plaza industrial de primer orden, el mejor mercado monetario y bursátil del país, es natural que Berlín sea a la vez el centro de residencia de todas las grandes organizaciones económicas. Estas son en Alemania más numerosas, probablemente, que en cualquier otro país del mundo. Aquí están domiciliadas la cuarta parte de las Sociedades Anónimas de Alemania. Los grandes consorcios y trusts

se hallan domiciliados o representados en Berlín. Existen en el país más de 1.500 federaciones nacionales de empresas patronales, de las que el 60 por ciento tienen sus oficinas centrales en Berlín. Otro tanto puede decirse de las organizaciones obreras. De los 190 Sindicatos principales que está dividida la organización obrera alemana, 116 de ellos tienen su organismo director en Berlín. Igual ocurre con la mitad de las asociaciones de funcionarios públicos, empleados de industria y comercio y profesionales liberales. Las corporaciones oficiales que representan los intereses comerciales, industriales agrícolas están también aquí.

Desde que terminó la guerra la importancia de esta ciudad ha ido en ascenso en todos los órdenes de la vida nacional. No sólo se ha convertido Alemania en uno de esos países en que el capital todo lo absorbe. Nombres como Hamburgo, Colonia, Frankfurt y Munich demuestran que la concentración de la vida política, económica y cultural no alcanza en Alemania ni mucho menos un grado comparable si quiera al de Francia, donde el poder absorbente de París se ejerce casi sin freno. El secreto de la intensa vida cultural alemana reside, precisamente, en la existencia de varios centros urbanos de primera importancia, a los que incumbe regular la distribución por todo el país de las energías vitales y económicas. Cada vez más creciente, es la importancia de la metrópoli berlinesa, pero, a pesar de ello, quien conozca sólo Berlín no puede iactarse de conocer Alemania.

A. BRAUN

(Prohibida la reproducción).

ALBIOL LAURIA 3-VALENCIA
TELEFONO 10907



EXCLUSIVA DE IMPORTACIÓN Y VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

¡Mire al dorso!

Todas sus positivas hechas en papel «Velox» (fabricado por la Casa Kodak) llevan siempre impresa al dorso la palabra

“Velox”

Esta palabra es para Ud. la mayor garantía de que el trabajo que le entregamos es de la mejor calidad que puede hacerse.

Consulte nuestra tarifa

De venta en la Farmacia y Droguería de **BENJAMÍN BLASCO**
Joaquín Costa, 24.—TERUEL

Hay “Kodaks” desde 48 pta.

Agricultura y Ganadería

Conocimientos precisos para la producción animal

HIGIENE PECUARIA

Si, como muy oportunamente dijo aquel gran maestro de la oratoria y uno de nuestros primeros estadistas, en su discurso pronunciado en la Academia de Jurisprudencia, excelentísimo señor don José Canalejas; «que para engrandecer una nación, importa sobre todo, acrecentar la energía física e intelectual de sus habitantes», se comprenderá fácilmente el criterio que gobernantes y gobernados debemos tener en que los fecundos venenos de la riqueza del suelo en sus dos grandes modalidades agrícola y pecuaria, caminan en armónico consorcio sin esperanzas que lastimen, sin intromisiones que ofendan, y sin jactancias que avergüencen. El Estado, como entidad jurídica, tiene la obligación de velar porque esas dos grandes funciones den el máximum de rendimiento; y lo conseguirá fácilmente dando a cada uno lo suyo, es decir, al campo lo que precisa y al ganadero lo que ansia y espera. Mas como nuestra intención al escribir la crónica semanal de ganadería no es la que con este encabezamiento responde a la anterior, dejamos empujada la idea que prometimos explicar y continuamos la que EL MAÑANA publicó en 21 de julio, titulada «Conocimientos precisos para la producción animal». Siguiendo el orden que nos propusimos, continuaremos hablando del trato y cuidados de los animales.

Reproducción y cría. En la propagación obligada que impone la posesión de animales domésticos útiles, halla el ganadero una justa y merecida recompensa por sus desvelos, trabajos y atenta constancia, por lo tanto, estudiará con cuidado la calidad de los reproductores, dedicando todo su desvelo a elegir a aquellos que le den más leche, carnes, lana o trabajo; el máximo de utilidad líquida—dinero—en una palabra, midiendo y pesando gastos y productos, comparando valores de alimentos y utilidad es como se determinan infaliblemente los mejores; no se dejará deslumbrar ante tipos de sementales que por su alzada, esbeltez, pelaje o cualquiera otra cualidad sobresalgan, aun cuando la moda o el capricho de otros ganaderos como buenos los pregonen, pues atento a sus intereses, y ducho en la empresa a seguir, habrá de comprender que todo progreso zootécnico lleva consigo gastos de alimentación, higiene y ejercicio funcional, y resultaría un desatino importar sementales forasteros sin poder hacer tales dispendios, aun cuando se tratase de climas agrológicos análogos o parecidos. La

barbaridad será enorme y ruinosa cuando los sementales procedan de regiones cuya climatología y cultivos superen a los del país en que se tratan de importar. Recientes están los hechos que atestiguan esta verdad.

Lo acertado será dedicar el tiempo y emplear el dinero en animales indígenas, objeto de la industria, que tengan alimentación sana y abundante, higiénicas habitaciones, o medio que los circunda y racional ejercicio progresivo de cuantas funciones sean susceptibles de lucrativa explotación; efecto de estos cuidados y atenciones, irán surgiendo individuos sobresalientes que por una rigurosa y acertada selección vendrá propagar, la cuantía en que deberá realizarse, lo dirán al criador sus recursos alimenticios y la demanda comercial.

Conservación de los animales. Radica al secreto de ésta en las condiciones de pureza y abundancia de alimentos y bebidas, en la higiene y limpieza de cuanto les rodea, tanto en establos, apriscos y terrenos, como también en el medio ambiente.

No regatéis jamás la luz ni el espacio al ganado en sus habitaciones o alojamientos; cada 100 kilos de animal vivo necesita de 17 a 25 metros cúbicos de aire para que la respiración purifique y ventile su sangre; así evitaremos los autoenvenenamientos perjudiciales a la plena funcionalidad vital, y propensión a todo género de contaminaciones infecciosas.

Necesidad imperiosa de observar la ley de Epizootias; para limitar y extinguir las infecciones de los ganados, preciso que las autoridades y los inspectores pecuarios, tengan noticia inmediata de cualquier enfermedad mortífera que se inicie; el ganadero, sin temor, con franqueza, deberá apresurarse a denunciar los primeros casos, en la seguridad de que mediante un diagnóstico rápido, con el aislamiento riguroso, la desinfección científica y esmerada, y el empleo de sueros, vacunas y suero-vacunas de probada efectividad y eficacia reconocida, le reducirán la mortalidad a proporciones insignificantes; convézanse, ganaderos y pastores de estas verdades, de estos medios que la ciencia pone a su disposición y déjese de rancios prejuicios, de antiguas rutinas, y arcaicas predicaciones, si quiere, en bien de la patria y en bien de sus intereses, obtener rendimientos en su explotación y a la vez hacer por su solo esfuerzo que la cabaña española, menguada por nuestra apatía, por nuestra incredulidad y mala explotación, sea

lo que fué en tiempos pasados imperio de riqueza y gloria de la meseta española.

LUIS JUSTO MORANA.

Inspector pecuario municipal.

(Continuará).

Plagas del campo que suelen presentarse en agosto.

Algunas fórmulas para combatir las

- Semillas de maíz.**—Tizón.
- Semillas de remolacha.**—Sueño.
- Remolachas.**—Pulvilla.
- Patatas.**—Gangrena.
- Alfalfa.**—Cuquillo.
- Viñas.**—Insectos, Mildiu, Oidium, Antracnosis, Altisa.
- Olivos.**—Arañuela, Oruga, Ne-grilla, Mosca.
- Frutales.**—Gusanos, Mal blanco, Piojos verdes.
- Habas.**—Piojos negros.
- Semillas de judías.**—Antracnosis.
- Naranjos y limones.**—Cotonet, Cochinita, Poll roig, Negraeta.
- Mimosas.**—Ycheria purchrasi.
- Sandías y melones.**—Mangla.
- Tomates.**—Manchas pardas.

Una buena fórmula para la destrucción del oidium, el mildiu y la antracnosis y, en general todas las plagas originadas por hongos microscópicos es el caldo bordelés, el cual se prepara del modo siguiente:

Disuélvase en recipiente de madera, separadamente:

- 1) Agua. 100 litros
- Sulfato cuprico. 2 kilos
- 2) Agua. 5 litros
- Cal viva 1 kilo

Viértase poco a poco la papilla 2) sobre la solución 1). Sigase agitando hasta que un papel de tornasol previamente enrojecido por inmersión en la solución 1), se vuelva azul bañado en la mezcla.

También suele dar muy buen resultado el llamado *caldo borgoñón* que es de fórmula semejante a la anterior, pero sustituyendo la cal por el carbonato sódico anhídrido o sosa Solvay.

Para la antracnosis hay un preparado de acción especial que se dispone así:

Disolviendo a temperatura moderada.

- Agua. 60 litros
- Sulfato de hierro. 50 kilos

A esto se añade poco a poco, agitando suavemente con un palo, 1 kilo de ácido sulfúrico, completándose después el total hasta formar un conjunto de 100 litros con agua caliente.

Para combatir eficazmente los insectos y sus larvas, se usan preparados a base de arsénico, pero hay que hacerlo con infinitas precauciones, pues son muy tóxicos y su uso muy peligroso, especialmente en frutos y hortalizas,

COTIZACIONES Y MERCADOS

ESTADO DE LOS CAMPOS

Transcurre el verano sin fuertes calores y con algunas tormentas que entorpecen las faenas de la recolección, ya terminada en las tierras bajas y en pleno apogeo en las sierras.

En Aragón, el desastre cerealista es completo en las extensas zonas de Monegros y Cinco Villas.

En la huerta buena cosecha y por lo que se refiere a esta provincia buenisimas en cebadas y trigo en regadío: en secano muy desigual.

En la remolacha aparecen prolegómenos de cercospova que disminuirán su desarrollo.

La arboricultura presenta buen aspecto.

El viñedo nada puede predecirse, aunque se espera rendimiento dado su aspecto.

La ganadería, con pastos frescos y bastante abundantes, promete rápido engorde, que será completo con el aprovechamiento de las rastroje ras, este año excelentes.

TRIGOS

Sigue la paralización propia de esta época. Se espera poco y a precios más bien nominales que efectivos. El mercado se mantiene a la expectativa esperando el efecto que producirá la nueva tasa.

Zaragoza cotiza los 100 kilogramos de 50 a 52 pesetas; Guipuzcoa, con mercado sostenido hasta 54; Valencia a 49 candeales, Mancha y hembrillas y a 48'50 gejas; Ciudad Real a 49; Haro a 48; Navarra a 50 y Barcelona a 51.

CEBADAS

Murcia, 32 pesetas 100 kilogramos; Avila, 38; Zaragoza, 38 y 39; Valencia, 34; Tarragona, 36; Haro 34 y Navarra a 40'50.

HARINAS

Valladolid a 63'50 segundas y 64'50 primeras y 67'50 selectas; Tarragona de 63 a 70; Murcia de 67 a 71; Navarra primeras a

zas, para las que no debe emplearse nunca.

Entre los más activos figura la *solución de arseniato de cobre*, formada por tres soluciones distintas:

- 1) Agua. 50 litros.
- Sulfato cúprico 2 kilos.
- 2) Agua. 1 litro.
- Arsenito sódico. 150 gramos.
- 3) Agua. 50 litros.
- Cal viva. 1 kilo.

Mézclese el número 1) sobre el número 3) y la mezcla sobre el número 2).

El mejor modo de aplicar los insecticidas y fungicidas (caldo bordelés etc) es por medio de pulverizadores, pero en las explotaciones modestas puede hacerse por aspersion mediante brochas gordas.

65'50; Zaragoza con mercado en calma y escasas trasferencias, a 67 y 68 fuertes; 64 a 66 entre fuertes y a 51 y 52 la de trigo de segunda.

VINOS Y ACEITES

Mercados en baja a causa de la gran paralización, y las esperanzas de una gran cosecha.

LANAS

En Valladolid, con escasas operaciones, se cotizan las clases blancas a 32 pesetas la arroba.

En Guadalajara (Brihuega) se opera sin precio.

En Murcia se paga la entrefina 26 pesetas arroba; hay poca actividad en las compras, si bien los acaparadores siguen comprándola sin precio, haciendo sus acopios a cambio del anticipo de algunas pesetas, con la consecuencia de que el beneficio quedará luego en poder del intermediario.

Valencia paga la negra a 2,75 pesetas el kilo, y la merina a 3,50 pesetas.

Tarragona cotiza a dos pesetas kilo de la negra y a 3,50 kilo la blanca.

En Baleares se paga el quintal corriente (44 kilos) de 100 a 125 pesetas.

Navarra paga a 254 pesetas el quintal métrico de lana fina churra, y a 187,50 pesetas la misma unidad de clase inferior.

En la Mancha y Extremadura hay calma en el mercado lanero y son pocas las operaciones que se efectúan.

Ciudad Real paga la arroba de 11 y medio kilos en sucio de la merina fina, clase superior, a 45 pesetas, y las clases más bastas, a 40. La lana negra vale a 30 pesetas la arroba.

En Jaén, la merina blanca, clase corriente, vale a 30 pesetas.

En esta provincia puede decirse que no se efectúan más operaciones que con algunas pequeñas partidas de tenedores necesitados y a precios que no llegan a las actuales cotizaciones.

PIELES

En Valencia se pagan las de carnero moruno a 6 pesetas una; las de carnero del país, a 7 pesetas, y las de cabra, a ocho pesetas una.

En Guadalajara (Brihuega), valen las pieles de cabrito a cinco pesetas una.

En Ciudad Real, las de vacuno valen a 1'55 pesetas kilo; las de cordero, a cinco pesetas una, y las de cabrio, a 7 pesetas una.

CARNES

Avila paga el kilogramo de canal cordero a 3'05 pesetas. Mercado en alza; Murcia a 3,10; Guadalajara 2,60; Navarra a 3,85; Zaragoza ternascos a 5 y Valencia a 4'50.

Ovejas.—Ciudad Real de 2'70 a 3 pesetas kg. canal; Navarra a

3; Zaragoza a 3'40; Valencia a 3,60 y Barcelona a 3,65.

El vacuno a los siguientes precios por kg. canal: terneras, Zaragoza a 3'65, pesetas, Navarra 3'70; Ovieo 3; Murcia a 3,70 y Valencia y Barcelona, 4'50.

Novillos.—Valencia a 4 pesetas; Murcia 2'70; Guipúzcoa 4'25; Oviado y Zaragoza 3'50 y Valencia y Barcelona a 4.

Cabrío.—Cabra en canal oscilan los precios entre 2'25 y 3'50 según clase.

Cabritos de 4'30 a 4'50.

KAVEROSKY.

GACETILLAS

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 29 grados.

Mínima de hoy, +14'8.

Viento reinante, N.

Presión atmosférica, 687'6.

Recorrido del viento, 848 kilómetros.

CAFÉ REGIO. — Conciertos diarios por profesores señorita Petra Barrio violín) y Angel G. Arévalo (piano).

Miércoles y viernes, de siete y media a nueve, concierto GRAN MODA por los mencionados profesores con variados programas.

PERDIDA, de una cadena fina de oro con dos medallitas con la inscripción M A P V desde el trayecto del Aragón Hotel a la estación. Se ruega a quien la encuentre la devuelva al Aragón Hotel donde se le gratificará. Es un recuerdo de familia

SE VENDE una casa de la calle Estaciones. Informarán, Comadre, 9.

El celador de Telégrafos don Ignacio Beltrán ha tenido la atención de entregarnos un llavín que se encontró en la vía pública, para que lo devolvamos a quien acredite ser su dueño.

Hoy, día de Nuestra Señora de las Nieves han celebrado su fiesta, modistas, modistillas, sastres y demás pertenecientes al gremio de la aguja y del dedal.

Por la tarde se han organizado giras y meriendas que suponemos habrán transcurrido con la mayor alegría y entusiasmo.

Como se había anunciado, y con extrañeza por parte del público que no se hubo enterado del cambio de hora, se celebró anoche en la Glorieta de Galán y Castillo el concierto por nuestra Banda municipal.

En vista de la tormenta que se pernia, y antes de que terminara el espectáculo gran parte del público abandonó el paseo.

Han sido denunciados:

Miguel Ejarque Pérez, de Pancrudo; Nicolás Valero Alcalá, de Andorra; José Muñoz Casas de Calaceite; Pablo Ros Benedicto, de Alcalá de la Selva; y José Sancho Masanet de Barcelona, por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana.

El 29 de Septiembre próximo se hallará vacante la plaza de practicante titular del pueblo de Berge, por dimisión voluntaria del que la desempeña.

Las solicitudes deberán presentarse hasta el 31 del actual.

Las cuentas municipales correspondientes al año 1928 se hallarán expuestas al público por el tiempo reglamentario en la Secretaría del Ayuntamiento de Mora de Rubielos.

Han sido denunciados:

Por infracción a la Ley de caza, Felipe Corral Hernández, de Ojos Negros y Jesús Saez Rueda, de Orea (Guadalajara.)

Acerca de las capeas en los pueblos

R. O. DE GOBERNACIÓN

El excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, me dice lo siguiente:

«Excelentísimo señor:

Tengo noticias de que en algunos pueblos se han celebrado o piensan celebrarse capeas, contraviniendo a lo claramente preceptuado en la Real orden de 13 de junio de 1928.

Decidido a exigir estrecha responsabilidad a quienes por negligencia, ignorancia u otras razones autoricen semejantes fiestas, encargo a V. E. el mayor rigor para impedir tales abusos, recomendando a los alcaldes y guardia civil los impidan a toda costa y exigiendo que cuando se soliciten permisos para celebrar algunas corridas en las condiciones que permite la citada disposición presenten con la instancia un programa detallado que, de aprobarse, se cumplirá sin la menor modificación. Hay casos en que se solicita, por ejemplo, la celebración, con lidiadores profesionales, de corridas de seis novillos, uno o dos de los cuales serán de muerte, sin añadir nada más; pero esto quiere decir que los cuatro restantes se destinan a una capea de las prohibidas.»

En su consecuencia, encarezco a todos los alcaldes y guardia civil el más exacto y riguroso cumplimiento de la orden que antecede, impidiendo en sus respectivos términos municipales la celebración de capeas por hallarse éstas terminantemente prohibidas por Real orden de 13 de junio de 1928 debiendo tener presente que para la celebración de corridas deberán ajustarse a las prescripciones que se previenen en dicha sobera-

na disposición, advirtiendo a las autoridades municipales que exigiré estrecha responsabilidad a aquellos que por negligencia, ignorancia u otros motivos consientan semejantes fiestas y que serán rechazadas de plano cuantas peticiones se formulen en el sentido que no se ajusten a lo dispuesto en la citada Real orden.

Teruel 2 de agosto de 1929.—El gobernador José Mohino.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

El abogado del Estado de esta provincia don Alfonso de Hoyos y Sánchez ha sido trasladado a Las Palmas.

Para sustituirle ha sido nombrado el electo de Las Palmas don Julián Larroca y Ortiz de Zárate.

Comenzó a hacer uso del permiso concedido, el jefe de Negociado don Mariano Pasqual de Bonanza.

SUCESOS

Por amenazas

Fórnoles.—Han sido denunciadas ante el Juzgado municipal las vecinas Purificación Arrufat, Burgues, Dolores Borrás Fuster y Agapita Albríol Plana, de 22, 21 y 17 años de edad, respectivamente, por maltratar y amenazar a su convecina Eulalia Siurana Querol, en ocasión que se hallaban de paseo.

Los motivos de los insultos y amenazas fueron resentimientos entre las jóvenes mencionadas.

JOSÉ MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

Mayor, 20.

Madrid

Garage y taller de reparaciones

:- MORERA :-

Para toda clase de marcas de coches

MOTORES --- MAGNETOS --- DINAMOS --- INSTALACIONES
VULCANIZACIÓN ELÉCTRICA DE CUBIERTAS Y CAMARAS

En este taller encontrará usted lo más moderno y práctico en maquinaria y por tanto la más pronta reparación.

San Francisco 25 y Camino de la Estación --- Teléfono 110

TERUEL

La procesión cívica de ayer

Siguiendo la tradicional costumbre, ayer conmemoró Teruel la fecha del 4 de agosto de 1874.

A las doce del día, conforme anunciado estaba, salió del Ayuntamiento la procesión cívica, en cuyas filas formaba un compacto número de turolenses, para ir al mausoleo de la plaza de la Libertad y ofrendar las coronas de costumbre a los héroes del 74.

Don Fernando López, concejal, ofrendó la corona del Ayuntamiento; don José Navarro, miliciano, recordó los gloriosos hechos que motivan este anual homenaje de Teruel y exhortó al pueblo para que no deje de asistir a los mismos y así perpetuar la memoria de aquellos mártires del hogar y de la libertad. Dió vivas a los héroes a Teruel el público le aplaudió con cariño.

A continuación los señores Jimeno y Crespo, en nombre de los círculos Turolenses y Mercantil, dedicaron sus respectivas coronas.

En el Salón de Sesiones, el alcalde señor García, agradeció a las sociedades, milicianos y presentes su asistencia al acto y, desde el balcón central del Ayuntamiento, rodeado de milicianos y concejales dirigió la palabra al pueblo para agradecerles el que, al igual que el 3 de julio, asistiera a rendir pleitesía a los valientes que sucumbieron defendiendo el suelo patrio. Dijo que estaba convencido de que sus descendientes harían lo mismo y les pidió su colaboración a fin de que nuestra ciudad se ponga al nivel de las demás capitales civilizadas. Terminó con vivas a España y a Teruel que fueron unánimemente contestados.

Otra vez sonó la municipal, ejecutando el «Himno a Teruel», y así quedó conmemorada por este año la gloriosa jornada del 4 de agosto de 1874.

DE AVIACIÓN EL VUELO DEL «CONDE DE ZEPPELIN»

Nueva York, 5.—Durante todo el día de ayer, las estaciones de radio del Almirantazgo estuvieron en constante comunicación con la aeronave alemana.

El público, estacionado ante los «clubs» de Aviación y otros centros informativos oficiales seguirá con verdadera ansiedad las incidencias del vuelo.

Los primeros radiogramas comunicaron que el «Conde de Zeppelin» volaba sin novedad.

Después, el comandante Eckener anunciaba que había entrado en una zona borrascosa y que fuertes vientos contrarios combatían, por lo que se veía obligado a desviarse varios kilómetros de la ruta.

Cuatro horas después el Almirantazgo era avisado por nuevos radiogramas de que el aterrizaje se haría con mucho retraso a causa de la desviación y de los vientos contrarios.

UNA TORMENTA SOPRENDE AL DIRIGIBLE

Nueva York, 5.—A las cuatro de la tarde de ayer el «Conde de Zeppelin» daba su posición en relación al aeródromo de Lakehurst.

Nuevos despachos anunciaron que el vuelo se oblicuaba hacia el sur por haberse presentado un núcleo tormentoso.

A las seis y quince el dirigible pasaba al S. del May.

EL ATERRIZAJE

Nueva York, 5.—Cuando la muchedumbre desconfiaba ya de presenciar el aterrizaje de la aeronave alemana, ésta fué divisada en el horizonte.

Su presencia fué saludada con una ovación.

Minutos después, el gran buque aéreo, que avanzaban entonces majestuosamente, en línea recta hacia Lakehurst, volaba sobre el aeródromo, siendo recibido con grandes hurras.

Aunque se sabía que no aterrizaría entonces, todo estaba dispuesto en el aeródromo por si hubiera recibido aviso en contrario.

El «zeppelin», a muy poca altura, saludó a la muchedumbre que aplaudía y gritaba con ebrio entusiasmo.

Momentos después, la aeronave, levantando el vuelo, se alejó hacia Nueva York, efectuando sobre la gran urbe varias evoluciones, regresando al aeródromo de Lakehurst, en el que aterrizó felizmente en medio de ovaciones delirantes.

Eran las 8 y 52 minutos de la noche.

FALSIFICACIÓN DEL TABACO HABANO

Madrid, 5.—Ha sido detenido José Pérez, a quien se supone principal complicado en el delito de falsificación del tabaco.

El Juzgado de Alcalá de Henares es el que entiende en este asunto y a él se han remitido todas las diligencias practicadas en Madrid.

TOROS

TRIUNFO DEL NIÑO DE TERUEL

LA CORRIDA DE AYER EN VISTA ALEGRE

Madrid, 5.—La novillada celebrada ayer en la plaza de Toros de Vista Alegre, con ganado de Villarreal para «Chiquito de Mérida», «Niño de Haro», y «Niño de Teruel» constituyó un espectáculo bochornoso por las pésimas condiciones del ganado, pues exceptuando el 5.º y 6.º novillos, los demás fueron señalados con la caperuzza infamante.

Las broncas fueron formidables por las lidiabiles condiciones de los novillos, arreciando el alboroto en algunos momentos de tal modo, que parecía, por el ruido, que en la plaza había un lleno formidable, cuando la entrada fué bastante floja.

El «Chico de Mérida» no hizo nada de particular, aunque estuvo voluntarioso. Mató a su primero como pudo, y al segundo que le cupo en suerte, de dos pinchazos.

El «Niño de Haro» fué aplaudido en unos lances en su primer novillo.

Al segundo lo mató de media delantera y tres pinchazos.

«Niño de Teruel» fué el héroe de la fiesta. Demostró que estaba enterado, y sobre todo, mostró un deseo grande de agradar.

Si no hizo más, fué por las pésimas condiciones de los novillos.

Pero en todo momento estuvo decidido y valiente, muy valiente.

A su primero lo despachó de dos enteras, que bastaron, escuchando una clamorosa ovación y teniendo que saludar desde los medios.

En su segundo novillo no decayó, sino que se superó, matándolo de media estocada algo delantera. (Gran ovación).

Al terminar la corrida surgió nueva protesta por la clase de ganado presentado, verdaderos bues imposibles de lidiar, con la excepción — muy relativa — que hemos señalado.

VALENCIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

LA CORRIDA DE AYER

5, Agosto.

Ayer celebróse la última corrida de toros del abono, lidiándose ocho toros: seis de don Antonio Pérez, de San Fernando; y dos de don Antonio Flores, de Sevilla, por Pablo Lalanda, Manolo Martínez, Chaves y Sacristán Fuentes.

El resumen que puede hacerse es que todos anduvieron regulares, sobresaliendo Chaves toreando y Martínez que estuvo muy valiente.

La entrada, lleno.

RESUMEN DE NOTICIAS

Hallándose trabajando en la pavimentación de calles el obrero Antonio Jiménez Martínez, veaino de Alfajar, una vagoneta le dió tan tramendo golpazo que le ocasionó la muerte.

El general de brigada don Benito Martín ha salido de veraneo.

El escultor Vicente Navarro visitó al marqués de Sotelo para comunicarle que acude al concurso abierto por el Ayuntamiento para modelar un busto de S. M.

INFORMACIÓN POLÍTICA

CIRCULAR

Madrid, 5.—Se ha dirigido una R. O. circular a los decanos de los Colegios Notariales llamando su atención sobre la intervención que la Ley les asigna en el régimen de las Casas de Beneficencia.

PETICIÓN AL PRESIDENTE

Vigo, 4.—El Ayuntamiento se reunió en sesión a la que fueron convocadas las fuerzas vivas de la población para tratar del recibimiento al jefe del Gobierno.

Se acordó pedir al marqués de Estella el apoyo del Gobierno para el Congreso internacional de pesca que habrá de celebrarse en dicha ciudad en 1930.

LOS CURSOS DE LAS ACADEMIAS MILITARES

Madrid, 5.—Se ha dispuesto que los cursos de las Academias militares comiencen el 15 de septiembre.

Por excepción, la de Artillería comenzará en 1.º de octubre.

Los alumnos serán incorporados a las respectivas academias el día anterior.

Los exámenes se efectuarán en la primera quincena de septiembre.

Los de los artilleros, en la primera decena de octubre.

Se concede el derecho de exámenes extraordinarios a todos los alumnos que tengan algunas asignaturas pendientes de aprobación cualquiera que sea el número de éstas.

DELEGACIÓN ESPAÑOLA DE LA 10ª ASAMBLEA DE LA S. DE N.

Madrid, 5.—Ha sido nombrada la delegación española para la 10.ª Asamblea de la Sociedad de Naciones.

La forman don José Quiñones de León y don Eduardo Cobián.

Como suplentes, han sido designados don Cristóbal Botella, don Leopoldo Palacio y don Julio Casares.

EL REY A PALMA DE MALLORCA

Santander, 5.—El rey hará un viaje a Palma de Mallorca acompañado del infante don Jaime.

Hoy se ha reunido la Junta del Centenario de la reconquista de Mallorca quedando trazadas las líneas generales del programa de fiestas.

La conmemoración revestirá una gran brillantez, que será realizada por la presencia del monarca.

EL PRESIDENTE Y SUS HIJAS EN VIGO

Vigo, 5.—Ayer llegó el jefe del Gobierno con sus hijas Pilar y Carmen.

Le acompañaban también el conde de Almenara y el marqués de Villafuente Bermeja.

En el casino el presidente estuvo contemplando el lugar donde será emplazada la Exposición Internacional de Pesca.

Fuó obsequiado con un te en las colonias.

El recibimiento que se le dispuso fué muy afectuoso.

Se le rogó que permaneciese algunos días en Vigo, contestando que en aquel viaje no le era posible.

Por la mañana se celebró la fiesta de la Flor que estuvo animadísima, recaudándose muchas pesetas.

El jefe del Gobierno, de regreso en Mondariz, paseó con sus hijas llegando hasta la puerta del Troncón.

LAS FIESTAS DE VITORIA

Vitoria, 5.—Han comenzado con gran animación las fiestas de la Virgen Blanca. El Orfeón Vitoriano dió su anunciado concierto en el Teatro del Principe, tomando parte los profesores y alumnos del Conservatorio, constituyendo un éxito.

La primera de feria se celebró con buen tiempo y entrada floja. Se lidiaron toros de Trespalacios (hoy de M. Sánchez). Chicuelo en su primero, por despacharlo de mala gana, se ganó una formidable pita; en el segundo pinchó mucho, y el público guardó silencio. Márquez se enfada con un espectador y realiza una faena sosa. En su segundo, al tirar la montera una vez y querer cogerla es empitonado, recibiendo una cornada en el muslo izquierdo de la que salió el diestro elevado más de un metro sobre los cuernos. En el aire el diestro, el cornúpeto le tiró otro derrote del que salió ileso milagrosamente. Luego le buscó por el suelo sin prenderlo, gracias a la intervención de los toreros. Márquez se miró a la pierna y al ver que manaba abundante sangre se desvaneció en brazos de las asistencias. La cogida causó gran impresión. Lo sustituye Marcial, que en una faena breve despacha al morlaco. Este diestro ha sido el héroe de la tarde.

En su primero, entre aplausos y a los acordes de la música, dió rodillazos, molinetes, adornándose cogido a la cepa del cuerno, y matándolo de un volapié majestuoso. (Ovación, orejas, sombreros y prendas de vestir al ruedo).

En su tercero, segundo que le correspondía, como Chicuelo se fué a la enfermería y de allí sin pedir permiso se marchó a la Co-ruña y Márquez está impedido, se queda sólo en el ruedo.

El público protesta. Lalanda hace faenas vistosas saliendo en hombros y ovacionado.

ESTADO DE MÁRQUEZ

El diestro Márquez tiene una herida de 10 cm. de extensión y bastante profundidad en el tercio medio de la cara externa del muslo izquierdo, que le interesa la piel y músculos de la región postero-externa. Pronóstico grave.

Hubo que hacerle anestesia local, porque la herida tiene 3 trayectorias. Se le pusieron 5 inyecciones para reanimarle. La herida tardará en curar mes y medio por lo menos.

Agüero ha sustituido a Márquez en la corrida siguiente.

DE PROVINCIAS

EL ATENEO PIDE LA ERECCIÓN DE VARIOS MONUMENTOS

Logroño, 5.—Ha celebrado una reunión el Ateneo Riojano y ha acordado excitar al Ayuntamiento para que realice algunas obras de carácter monumental que sirvan de ornato a la ciudad. Se habló de la erección de un monumento a la mujer riojana, otro a Gonzalo de Berceo y otro a don Francisco Zaporta, director que fué de «La Rioja» y presidente de la Diputación, quien tanto se interesó en favor de la ciudad y la provincia.

PRUEBAS DE UN FERROCARRIL

Pamplona, 5.—A la una y media de la tarde llegó a Estella un tren eléctrico en viaje de últimas pruebas. Iba el director general de Ferrocarriles señor Faquinetto y otros ingenieros. Las pruebas han sido buenas, respondiendo al pliego de condiciones. Por la tarde regresó el mismo tren con varios técnicos a Vitoria.

SE ESPERA UN BARCO ESCUELA DE GUARDIAS MARINOS

San Sebastián, 5.—El próximo jueves llegará a este puerto donde permanecerá varios días, el «Presidente Sarmiento», buques-escuela de guardias marinos.

Se preparan diversos actos en su honor.

LOS VUELOS DEL DUQUE DE ESTREMEIRA

San Sebastián, 5.—El duque de Estremera, que tomó parte en las pasadas fiestas de la Semana de Aviación, ha realizado un vuelo con arriesgadísimo ejercicios que causaron la admiración de todos.

Al descender fué ovacionado por la muchedumbre que emocionada había presenciado sus proezas.

LAS VITAMINAS DE LOS PASTOS EN LOS PICOS DE EUROPA

Santander, 5.—El farmacéutico don Jesús Jusú se propone estudiar a fondo las virtudes de las plantas de los Picos de Europa, por haber observado que las vacas que pacen durante el verano en aquellas montañas se mantienen todo el invierno gordas y con más energías, mientras que las que no pastan en los puertos de aquellos Picos, al llegar la época del invierno se enflaquecen.

Dicho farmacéutico atribuye el fenómeno a la gran cantidad de vitaminas que las plantas contienen a tales alturas.

Asegura el farmacéutico que los rayos ultravioleta del Sol obrando sobre las plantas en aquellas grandes alturas (unos tres kilómetros) producen la vitamina l'amada D, que es la que evita y aun cura el raquitismo.

El ganado acumula en el hígado durante el verano la mayor parte de esas vitaminas.

Curso de verano para extranjeros

Burgos, 5.—Ayer, domingo, tuvo lugar la apertura de los cursos de verano para extranjeros. Se descubrió una lápida dedicada a sus fundadores ya fallecidos Hernest Meriméc y Rodrigo de Sebastián.

Para asistir a dicho acto llegó el director del Instituto francés de París Mr. Pansé; el catedrático de la Universidad de Toulouse Mr. Boussegol y el director del Instituto de 2.ª enseñanza de Valladolid don Narciso Alonso Cortés. Se matricularon más de 120 alumnos.

Otras noticias

RESUMEN

Lisboa.—Ha muerto el patriarca, cardenal Méndez Bello.

Atenas.—Se efectuaron las elecciones municipales. Hay confusión en los datos sobre el resultado con relación a los venizelistas.

Madrid.—Tomó posesión el nuevo secretario del Ayuntamiento, que lo fué del de Zaragoza, señor Berdejo.

Barcelona.—Se ha colocado la primera piedra del nuevo Mercado.

— El juez ha vuelto a tomar declaración a Ricardito.

RUPTURA RUSO-CHINA

Shangai, 5.—Han quedado rotas las conversaciones ruso-chinas por negarse el Gobierno de Pekín a admitir el «statu-quo» anterior al conflicto planteado con motivo del f. c. del E.

Sección de Minas

Don Eugenio Salamier Conde, vecino de Zaragoza, ha presentado una solicitud de registro de 320 pertenencias de mineral de carbón, sitas en los términos municipales de Castel de Cabra y Palomar.

Habiendo hecho el depósito que marca el Reglamento del régimen de la Minería, el señor gobernador ha acordado admitirla mandando darle la tramitación correspondiente.

ECOS TAURINOS

Conforme estaba anunciado, hoy vió la luz el primer número del semanario «Aragón taurino» que un grupo de aficionados turo-lenses piensa seguir publicando en esta ciudad.

El semanario está muy bien redactado y editado, llevando fotografías de Villalta y Ortubia.

Al corresponder al saludo que nos dirige, le deseamos larga vida en el mundo periodístico.

Martin Agüero susituye en Vitoria al diestro Márquez, gravemente herido en dicha plaza por imprudencia de algunos espectadores. El famoso diestro mejora. ZOQUETILLO.

COCK-TAIL

A mejor vida...

En la fastuosa antecámara de un ilustre enfermo, que murió el pasado año y cuya existencia transcurrió en la molice y el lujo los servidores esperaban las noticias del curso de la dolencia. El capellán salió de la alcoba, y dijo, tristemente:

—Su señoría ha pasado a mejor vida.

Y un criado preguntó consternado:

—Pero, ¿es posible, señor?

¡Vaya sal!

Extendiendo toda la sal que se halla disuelta en el Océano, se formaría una capa de ochocientos cuarenta milímetros de espesor que cubriría totalmente la superficie terrestre.

¡Oh, la mujer!

La cuarta parte de cada generación muere antes de llegar a los diez y siete años.

Por cada ocho muertes repentinas de hombre, sólo ocurre una de mujer.

La división de la tierra

La división fundamental de la tierra en zonas, tórrida, templada y glacial, fué hecha en el año 450 antes de J. C. por el filósofo griego Parménides, amigo y contemporáneo de Sócrates; pero él suponía que sólo una de estas zonas—la templada—era habitable y que la zona tórrida era demasiado caliente y la glacial demasiado fría para vivir.

El árbol que vive más años

Desde el doble punto de su talla y de su edad, el árbol más notable que se conoce es el eucalipto, que llega a alcanzar alturas tan elevadas como la de quince metros. Antes de conocerse este árbol, el gigante del reino vegetal era el «sequoia», que crece hasta alcanzar 30 metros de circunferencia y vive de tres a cuatro mil años.

Por no entenderse

Después del bombardeo de Ar-

gelia, el rey, al saber lo que había costado a Luis XIV la expedición de Duquesne, dijo:

—Con que me hubiese dado la mitad de esa suma, yo mismo habría incendiado por completo mi ciudad.

Dando ejemplo

Don Camilo sorprende a su hijo de doce años con el cigarro en la boca.

—¡Ay de tí, si vuelvo a verte fumar!

—Pero... papá... tú también...

—¿Quién? ¿yo? ¿Tú me has visto fumar cuando tenía tu edad?

Modernista

Pensad lo aburrido que sería en un equilibrista tener a uno entre ceja y ceja.

Para que no hablen

El cerebro del hombre es un diez por ciento más pesado que el de la mujer, en todas las razas conocidas.

Cuestión de aceite

En todos los faros de Dinamarca se conserva una buena provisión de aceite para arrojarlo al mar y calmar las olas durante las tempestades.

CANITO.

Manuel Villén

MÉDICO DENTISTA

Consulta en Teruel: domingo, y lunes
Hotel Turia.

Consulta en Valencia; C. Alicante, 35 (esquina
Gran Vía).

ANUNCIO

Informes personales reservados, en toda España y Extranjero.—Certificados de Penales y última voluntad en 24 horas.—Marcas, Patentes.—Compra-venta de fincas rústicas: Hipotecas al 6 por 100 anual.—Cumplimiento de exhortos.—Casa fundada en 1908. Director: Antonio Ordóñez. Preciados, 64.—Madrid.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

ESCUELAS ESPECIALES

Disponiendo la conmutación de asignaturas que interesa don Lamberto Soulé Carrera, aprobadas en el Bachillerato y Preparatorio de Medicina, por sus equivalentes para la Carrera de Comercio, pero, en cuanto a las aprobadas en el Bachillerato debe hacerla el Director de la Escuela Central de Comercio, desestimándose en cuanto a las del Preparatorio de Medicina. Se conmutan algunas asignaturas aprobadas en el Magisterio a don Mariano Ferrer Buil, idem a don Fernando Alba Quijano de las que tiene aprobadas en la Escuela Náutica para la de Comercio.

UNIVERSIDADES

Se nombran: don Francisco Darán Bonet, don Antonio Comella Casals don Eduardo López Arias, alumnos internos de la Facultad de Medicina de Barcelona. Se prorroga por 4 años el nombramiento de Auxiliar temporal de la Facultad de Derecho de Madrid expedido a don Enrique Ramons Ramos, idem a don José Puga Huete de la Facultad de Medicina de Granada.

LOS DE OPOSICIONES APROBADAS

Ampliando el plazo para que los Maestros del segundo Escalafón con oposiciones aprobadas, presenten los correspondientes certificados y distribuido ya el crédito para mejoras de los limitados, reina la desorientación entre los que se hallan en tales condiciones por no saberse definitivamente cuándo y cómo pasarán al primer escalafón.

Es de creer que en el Ministerio ya se tendrá la fórmula para que si no todos, los procedentes de las libras que no consumieron plaza la obtengan ahora.

Este número ha sido visado por la Censura.

Suscripción nacional para erigir un monumento a S. M. la Reina doña María Cristina

	Suma anterior.	4.437'57 pesetas
Ayuntamiento de Dos Torres del Mercader.	5'00	
» de Allepuz.	15'00	
» de Jorcas.	10'10	
» de Jarque de la Val.	5'00	
» de Castel de Cabra.	5'00	
» de Cortes de Aragón.	5'00	
» y vecinos de Cascante del Río.	10'00	
» de Cabra de Mora.	10'00	
» de Arcos de las Salinas.	10'00	
» y vecinos de Valderrobres.	50'00	
» de Galve.	5'00	
» de El Pobo.	20'00	
» de Allueva.	10'00	
» de Albarraeín.	50'00	
» de Alpeñés.	10'00	
» de La Cuba.	7'50	
» de Bezas.	5'00	
» de Maicas.	10'00	
» de Plou.	10'00	
» y secretario de Monterde de Albarraeín.	7'00	
» de Alloza.	10'00	
Recaudado en Castejón de Tornos.	15'00	
Ayuntamiento de Campos.	10'00	
» de Navarrete del Río.	20'00	
» de Sarrión.	25'00	
» de Pozuel del Campo.	10'00	
» de Cervera del Rincón.	5'00	
» de Pancrudo.	10'00	
» de Palomar.	5'00	
» de Lanzuela.	10'00	
» de Noguera.	15'00	
» de Villar del Salz.	20'00	
» de Blancas.	20'00	
» de Blesa.	25'00	
» de Rubielos de la Cérda.	10'00	
Suma y sigue.	4.907'17	

HOTEL BALLESTER BRONCHALES (Teruel)

Teléfono número 1 :-: Temporada oficial
- del 15 de junio al 15 de septiembre -

Hotel recientemente construido a todo confort, con cuartos de baño, waters, luz eléctrica, garage y café independiente; con aguas directas del manantial, a 1.700 metros de altura, al lado de exuberantes pinadas, con abundantes fuentes de aguas potables, ferruginosas y laxantes.

Cocina a la española.

Pensión completa 15 pesetas.

Estación ferrocarril: Santa Eulalia, con servicio de autobuses.

Para informes y pedidos de habitaciones en el mismo HOTEL.

Balneario de Camarena

(Provincia de Teruel)

Aguas Sulfatado-calcicas-frías: Declaradas de utilidad pública por Real orden de 31 de diciembre de 1890.)

Temporada oficial del 15 de junio a 15 de septiembre

Indicadas en las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS HÍGADO, BAZO, RIÑONES, REUMA, ARTRITISMO, (en todas sus formas) FIEBRES, ESTADOS DE AGOTAMIENTO Y AFECCIONES DE LA PIEL

Especialísima en la curación del estreñimiento

Incomparable clima de altura (1.300 metros).

HOTEL DE LOS BAÑOS (al pie del manantial)

Servicio de automóviles a todos los trenes. Estación de Puebla de Valverde
INFORMES Y DEPÓSITO DEL AGUA EMBOTELLADA
EN TERUEL

Farmacia y Droguería de **Benjamín Blasco** Calle Joaquín Costa, 24.

LOS NUEVOS NEUMÁTICOS

CONTINENTAL

Balón, Alta presión y Gigantes,

son los más económicos en el uso

Pida V. a su proveedor siempre el

Nuevo Neumático

Continental

REPRESENTACION GENERAL:

Wartelmann y Steiger, S. L.

CENTRAL: MADRID: Abierto, 4020 SUCURSAL: BARCELONA: Balmes, 84

EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA: José María Morera
Alcañiz: Alejandro, 4. TELÉFONO 67

Teruel: Plaza Carlos Castel, 3. TELEFONO 111



MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS	Cerdos	Vacas	Toros	Cabritos	Cabras	Machos	Corderos	Ovejas	Carneros								
Martin Abril								3									
Francisco Ripoll								3									
José Murria								3									
Viuda de Juan Yuste								4									
Hijos de Carmen Yuste								2	1								
Maria Martín								2									
Clara Paricio								1	4								
Mariano Ube								2									
Joaquín Martínez								1	3								
Cecilio Asensio								1	3								
Diego Pumareta								2									
Francisco Marqués																	
Casimira Bejarano								1	4								
Simona Jarque								1	4								
Joaquín Higón								1	4								
José Yuste								2									
Domingo Abril								2									
José Torres								2									
Máximo Lario								2									
TOTAL								10	30	18					1	1	3

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Teruel y en el Hotel Turia, únicamente el jueves, día 8 del actual, y recibirá a todos los herniados que quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan; infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, o debe nunca comprar bragueros ni bandajes de ninguna clase sin antes ver al especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera, etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT: No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Teruel y en el Hotel Turia, únicamente el próximo jueves, día 8 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Zaragoza el día 6, en el Hotel Oriente; en Calatayud el día 7, en el Hotel Muro, y en Valencia el día 9, en el Hotel Regina, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

¿Piensa V, visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

Ve el 2 toneladas SANFORD GARAGE ARAGON

Enfermos del Estómago

Bebiendo el agua de Montanejos, curaréis

Depositario para Teruel y su provincia

MARIANO GIMÉNEZ BAJO

Farmacia y Almacén de drogas.

Pozo, 8 y 10, Teruel

Aficionados a la fotografía

La Farmacia y Droguería

DE

L. López Pomar

Ha instalado SECCION FOTOGRAFICA con productos de las marcas AGFA, KODAK GEVAERT, etc. Se hacen por personal competente, trabajos de laboratorio PERFECTOS Y ECONOMICOS.

Los encargos se cumplimentan en el mismo día

PIDANOS TARIFA DE PRECIOS.

MONREAL DEL CAMPO

Un camión atropella a un carro resultando muerto el carretero

Comunican de Monreal del Campo que en ocasión de regresar con un carro cargado de mies, tirado por dos caballerías, el vecino de dicha villa y labrador Antonio Yuste Hernández, de 47 años de edad, casado, al llegar al kilómetro 108 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, fué alcanzado por un camión cargado de madera, número 30.375, matrícula de Barcelona, propiedad de don Tomás Rubio, vecino de Calatayud, conducido por el chófer Román Martínez, de Molina de Aragón (Guadalajara), que se dirigía a la estación de Monreal, y al hacer un viraje atropelló al carro haciéndolo volcar y cogiendo al carretero debajo le ocasionó la muerte instantánea.

Al desgraciado carretero Antonio le acompañaba su hijo Pedro, el cual, como una de las caballerías sufrieron heridas.

El carro quedó destrozado.

El chófer se presentó a las autoridades.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, haciendo el levantamiento del cadáver.

SOCIALES

Una Real orden que publica la *Gaceta*, señala el deber que tienen los alcaldes de facilitar la labor de los Comités paritarios en cuanto se refiere a inspección de sus acuerdos y curso de las citaciones y notificaciones en las poblaciones donde no existen entidades paritarias.

La *Gaceta* publica una real orden, disponiendo que se haga por los ingenieros jefes de secciones agronómicas con mayor detenimiento la coordinación de las visitas de inspección a los Sindicatos agrícolas, con todos aquellos otros servicios que requieren desplazamiento de personal.

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLIOR premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928).

Venta: Farmacias, Droguerías, Centros de Específicos de España y Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya). Depósitos Farmacias La bola y Benjamín Blasco.

Juan Fernández Huidobro
MÉDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Amantes, 11, 2.º

NOTAS DE MARRUECOS

LOS RESTOS DE LAS VÍCTIMAS DEL DESASTRE DEL 21

Melilla, 5.—En el cementerio de la Purísima Concepción fueron inhumados los restos de las víctimas del desastre del 21.

Asistió mucho público, además del alcalde de Melilla, los generales González Carrasco y Vera, Junta municipal y diversas comisiones.

Antes del sepelio se dijo una misa.

El general González Carrasco pronunció una sentida oración necrológica.

El estado de doña María Otero

Madrid, 5.—Doña María Otero, recientemente agredida en la calle, en las circunstancias que oportunamente se dijo, y refirió y comentó la Prensa toda, se halla casi por completo bien de las graves heridas que recibió.

Ha vuelto a ser visitada por el médico forense, después de la última declaración prestada por dicha señora ante el juez instructor, al que explicó la forma cómo realizó el criminal su fechoría.

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA. Se vende o arrienda. Razón: Martín Abril, San Francisco.—Teruel.

Lea usted EL MAÑANA

Ni decisiones ni prisas El conde de Romanones dice que a fin de mes cambiarán impresiones algunos expresidentes

Al llegar a San Sebastián la noticia circulada por Madrid de que el conde de Romanones se había dirigido a los expresidentes del Consejo y de las Cámaras pidiéndoles su opinión sobre el lugar donde han de reunirse, un redactor de «La Voz de Guipúzcoa» ha ido a visitarle a su villa de Ategorrieta y el conde ha hecho las siguientes manifestaciones que trascribimos íntegras del citado periódico.

—No he escrito a nadie acerca de este asunto—nos dijo—. A no ser que se refiera el rumor a una carta que he escrito a Sánchez Toca para algo que tiene relación con la ampliación de la Asamblea.

—¿Y qué decía usted al señor Sánchez Toca?

—Nada en concreto. Me limitaba a comentar la situación en que nos encontramos como presidentes que somos de las Academias llamadas por el decreto de ampliación a designar representantes para la Asamblea.

—¿Nada más?

—Nada más. No tenemos prisa ninguna por reunirnos. Aun pudiera ser que ni siquiera nos reunamos.

—¿Cómo es eso?

—Lo probable es que allá para la segunda quincena de agosto, aproveche la coincidencia de encontrarnos por aquí algunos expresidentes, para cambiar impresiones. Entonces estaremos el conde de Bugallal que se encuentra en San Juan de Luz; el marqués de Alhucemas, que está en Hendaya, el señor Villanueva, que tiene el propósito de venir entonces, y el señor Sánchez de Toca que pasará unos días en Vergara. Mi propósito es que cambiemos impresiones para ver si es procedente que yo haga una convocatoria para una reunión de expresidentes en la cual decidamos nuestra actitud.

—¿Dónde sería esa reunión?

—Esta, naturalmente, en San Sebastián. La que tal vez convoque yo luego, si así lo considero conveniente después de la preliminar, allí donde podamos estar todos, absolutamente todos, sin la excepción de uno solo.

—En resumen: por ahora nada.

—Eso es. Por ahora nada. No tenemos ninguna prisa.

Y con estas palabras dió por terminada la conversación el conde de Romanones.

Un acontecimiento radio-musical

Esta noche, a las diez, organizado por «Radio Club» de Marsella y del Mediodía de Francia con el concurso de los amigos de la Radiodifusión de Provenza y la Federación Provenzal de los radioclubs en honor de la amistad franco-española, se transmitirá por «Unión Radio» de Barcelona, de la estación de Marsella (P. T. T.), un programa de música española.

PRIMERA PARTE

A las 21,05 h. Alocución del señor presidente de la A. R. D. P. P., en idioma francés y español.

1.º «Ecos de España», suite (Rogelio Huguet y Tagell): a) Sol y flores, preludio; b) La sarment, catalana; c) Sobre el Guadalquivir; d) La zagala y el gaitero, asturiana.

2.º «Sevilla», selección (J. Turina): a) El Jueves Santo a media noche; b) Bajo los naranjos.

3.º a) «Córdoba» (Albéniz); b) Tango español, por Mr. Jean Boulle (pianista).

4.º Dos danzas españolas (Manuel de Falla): «La vida breve», selección.

SEGUNDA PARTE

Algunas palabras sobre la música española por el señor Mouché, en idioma francés y español.

5.º «Alpujarra», suite gitana morisca (E. H. de Anduaga): a) En la montaña Alpujarra; b) Danzas gitanas moriscas; c) Canto gitano morisco; d) Zambra gitana.

6.º a) «Por ahí pasan las carretas» (Carlos Pedrell); b) «Mañana azul», por el señor Chatard (violonecellista).

7.º Pascual Roig (tenor).

8.º Dos danzas (Granados), por Jean Boulle (pianista).

9.º «España», selección (Albéniz): a) Preludio; b) Tango; c) Malagueña; d) Serenata; e) Capricho catalán.

Alocución del señor Chabannes, secretario de la Federación Provenzal, en francés y en español. Idem de Mr. P. Rullan, miembro del R. C. M. M. dirigida a los españoles; himno español y la Marsellesa.



De una excursión en automóvil por la sierra de Albarracín han regresado a Calatayud el secretario del Tribunal Supremo don Juan Gualberto Bermúdez; el catedrático de la Universidad de Zaragoza don Juan Marco; los

doctores don José Galindo del Hierro y don Ramón Franco y el artista don José Llanas.

— Regresó de viaje de negocios el representante de los neumáticos «Continental» don Pascual Morera.

— Saludamos el sábado al propietario de Daroca don Juan Antonio Inigo, que pasó para la Sierra en compañía de su familia.

— Marchó a San Sebastián el médico don Andrés Vargas.

— Aver tuvimos el gusto de saludar al culto maestro de Calamocha y colaborador de EL MAÑANA don Alejandro Gargallo.

— Regresó de Madrid el ingeniero-jefe de esta Sección de Vías y Obras provinciales don Juan José Gómez Córdoba.

— Después de pasar revista a este destacamento de Carabineros ha salido para Calatayud el teniente don Agustín Moneva.

— Pasó para Calamocha don Clemente Catalán procedente de Valencia.

— Con dirección a Villafranca, donde van a pasar el verano, tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos el bibliotecario de la Diputación de Murcia don Víctor Sancho y señora.

— Acompañado de su esposa regresó de baños don Federico Tomás.

— Hoy hemos tenido el gusto de saludar al ganadero don Rafael Lozano, de Valdelinares.

— Esta mañana, en la Iglesia de San Andrés, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita Estrella García Pérez y el joven don Luis Marín Esquíu, siendo padrinos, la encantadora señorita Agripina Marín, hermana del contrayente y don Joaquín García, padre de la novia.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Antonio Alamán y firmaron el acta como testigos don Ramón Hiraldo y nuestro compañero Abril.

El acto se celebró en la mayor intimidad por reciente luto de familia.

Los nuevos esposos, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron en viaje de bodas en el rápido para Zaragoza, Barcelona y Valencia.

— Pasó el día de ayer en Bronchales, con su familia, el presidente de esta Audiencia don Fidei Alique.

— El sábado salió en viaje profesional, el abogado de este Colegio don Jesús Marina.

— Llegó de Valencia el médico-odontólogo don Manuel Villén.

— Llegó de Bello el industrial de esta plaza don Emilio Herrero.

— Hállase pasando el verano en Monreal del Campo el redactor-corresponsal de «ABC» en Zaragoza, don Joaquín Mateo Ocón.

— Con su distinguida familia llegó de Valencia el farmacéutico don Saturnino Villarroya.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

A los alcaldes de Berge y Seno se les trasladó comunicación del Director General de Administración, estableciendo el prorrateo que a cada uno de ellos les corresponde satisfacer en la jubilación del secretario de Ayuntamiento don José Espallargas.

Una disposición que publica la Gaceta aprueba el reglamento que inserta, complementario al decreto estableciendo la restricción de estupefacientes, forma de evitar su comercio y empleo abusivo.

Se impedirán las aplicaciones distintas a las medicinales y científicas.

Se evitará se expendan sin recetas.

Y se luchará eficazmente contra la toxicomanía.

Al alcalde de Torralba de los Sisones se trasladó comunicación de la Dirección General de Administración pidiendo certificaciones relacionadas con los sueldos del que fué secretario de la Corporación don Francisco Chueca Ferránz.

Se les concede autorización para la recepción de envío de explosivos a don Gregorio Maicas y Esteban Juderías, de Teruel y don Pedro Cañada, de Mosqueruela.

Esta tarde se reúne la Junta de Beneficencia.

El alcalde de Valjunquera comunica a este Gobierno para su conocimiento y providencia que del Asilo Hermanitas de los Pobres, de Alcañiz, se ha fugado Joaquín Bayod Conchello, que padece locura agresiva, habiéndose presentado en el mencionado pueblo de Valjunquera.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—María de los Angeles Cortés Civera, hija de Antonio y de Tomasa.

María del Carmen Gómez Ibáñez, hija de Isidoro y de María.

Defunciones.—José Escriche Soriano, de 48 años, a consecuencia de bronquitis. Casa de Beneficencia.

Feliciano Martín Villuendas, de 33 años, a consecuencia de ataque de eclamsia. Casa de Beneficencia.

Isaac López Cercós, de 3 años, a consecuencia de enteritis sarampionosa. Casa de Beneficencia.

Antonio Jarque Jiménez, de 3 años, a consecuencia de enteritis aguda. Cuartel de Carabineros (Plaza de Toros).

Mariano Muñoz Plumed, de 10 meses, a consecuencia de gastroenteritis. Cuevas del Puente de la Reina, número 15

Matrimonios.—Ninguno.

Banco de Crédito Local de España

Entidad oficial controlada y gobernada por el Estado. Créditos controlados hasta la fecha 379.456.724,33 Ps.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, ateniéndose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 %, valores revestidos de las máximas garantías, pues son cotizados diariamente como efectos públicos en las Bolsas oficiales, pignorable en el Banco de España y en el emisor; utilizables para formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 6'018 % las del 5 % y de 5'20 % las del 5 1/2 %, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid:

5 % 90'25 %
5 1/2 % 95'50 %

ZARAGOZA

(De nuestro servicio-especial.)

5 agosto

RESUMEN DE NOTICIAS

Hoy marcha a Madrid el secretario del Ayuntamiento de la Corte don Mariano Berdejo, que desempeñó la secretaría del Ayuntamiento de Zaragoza durante muchos años con gran satisfacción de todos.

Ayer fué obsequiado con una comida íntima por los jefes de dependencias del Ayuntamiento en señal de despedida.

Reinó gran cordialidad.

En el kilómetro 139 de la carretera de Logroño a Zaragoza volcó el automóvil que conducía el vecino de Zaragoza José Pellicer, quien resultó con heridas graves en el parietal izquierdo y magullamiento general.

El coche sufrió desperfectos. El vuelco fué debido a un falso viraje.

La Agrupación Artística Aragonesa celebró una verbena en los jardines de la calle del marqués de Ahumada, que resultó brillantísima y animada.

Un éxito en toda regla.

Ha sido nombrado concejal de Calatayud don Pedro López Rivas.

En Castejón de Monegros (Huesca), en un canal ha sido hallado el cadáver de Hilario Bero, el cual padecía enajenación mental.